

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE: Número suelto 10 cts. Un mes, 25 cts.
RESTO DE ESPAÑA: Trimestre, 1'00 ptas.
EXTRANJERO: Trimestre, 1'25 ptas.
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)

Defensor de los intereses proletarios, órgano del Sindicato de la Alpargata

El Obrero

Aparece quincenalmente



Toda la correspondencia al Director



No se devuelven los originales

LA FIESTA DEL TRABAJO

No obstante de los contratiempos sufridos para llevar a cabo la celebración de la fiesta del Trabajo, esta ha tenido un resultado grandioso. La clase trabajadora ilicitaña ha dado admirablemente la sensación de unidad y fortaleza espiritual que todos los años ha dado con motivo del 1.º de Mayo.

La fiesta del Trabajo, sigue su marcha triunfal sin haber nadie ni nada que la pueda detener en su curso glorioso.

Este año como los anteriores, el paro ha sido completo, general en todos los oficios. No se podía esperar otra cosa del abnegado proletario de Elche que con tanto cariño y disciplina celebra siempre su fiesta. Estamos satisfechos de ello.

La comisión encargada de organizar la fiesta, ajustándose a los actuales momentos, ha llegado hasta donde se podía llegar.

En la Casa del Pueblo

Por la noche del 30 de Abril y durante todo el día 1.º de Mayo, se han celebrado fraternales conciertos en la Casa del Pueblo, viéndose los salones de la misma completamente

invasados de obreras y obreros, reinando entre ambos la mas franca y cordial alegría. La fachada de nuestra Casa social, ha estado iluminada por gran número de luces eléctricas izándose también en los balcones, las banderas de las diferentes Sociedades.

Los jovenes Socialistas

Comisiones de entusiastas afiliados a la Juventud socialista recorrieron el pueblo el día 1.º de Mayo, voceando «El Socialista» y «El Obrero», vendiendo 600 ejemplares del primero y consumiéndose toda la tirada del segundo.

El producto líquido de esta venta ha sido destinado para la Caja de la Agrupación Socialista.

La labor admirable que en bien de las ideas han llevado a cabo estos jóvenes queridos y valientes, ha sido encomiada y aplaudida por todos.

La flor Roja

Como otras veces se ha efectuado por decididas compañeras pertenecientes a las Juntas Directivas de las Sociedades «La Unión» y «El Despertar», la simpática fiesta de la flor Roja, colocando preciosos rami-

letes en la solapa de la chaqueta a todos los compañeros que concurren a la Casa del Pueblo.

Ingresando también, la ganancia líquida de esta fiesta, en la Caja de la Agrupación Socialista.

Fundacion Pablo Iglesias

Por la tarde del 1.º de Mayo se rifó un precioso retrato de nuestro inmortal maestro Pablo Iglesias, regalo del querido correligionario Antonio Serrano, mandándose todo lo recaudado de dicha rifa para la «Fundación Pablo Iglesias»; institución esta que se tiene que constituir en Madrid por feliz iniciativa de la gloriosa Sociedad de albañiles «El Trabajo».

Concierto en la Glorieta

Concedida gratuitamente por el Ayuntamiento la Banda Municipal, esta celebró, el día 1.º de Mayo por la tarde concierto en la «Glorieta» en honor de la internacional fiesta de los trabajadores.

Velada Teatral

Como se tenía anunciada tuvo lugar el día de la fiesta por la noche una grandiosa función en el Teatro

Llorente, resultando un verdadero acontecimiento artístico como pocas veces se ha conocido en este Coliseo. Las obras que se representaron fueron admirablemente interpretadas por todos los que tomaron parte en ellas.

El Teatro estaba artísticamente engalanado con las banderas de las Sociedades, con ramajes, flores y escudos con letreros alusivos al Progreso, a la Justicia y al Socialismo; destacándose en la Presidencia un retrato de gran tamaño del maestro Pablo Iglesias envuelto en un crespón negro y de ramos de flores.

Velada tan solemne fué amenizada por la Banda Municipal cuya dirección está a cargo del reputado profesor D. Vicente Alcaraz, ensalzando con su intervención valiosa el grandioso acto en donde se le rendía culto al arte, al trabajo y a las ideas que han de redimir a la humanidad.

Agradecidos

Les estamos muy profundamente agradecidos a todos los que con su concurso desinteresado han contribuido al buen éxito de la función y de una manera muy especial lo estamos a la Banda Municipal cuyos componentes se ofrecieron con mucha amabilidad a tocar gratuitamente. A todos, absolutamente a todos le expresamos nuestro agradecimiento.

Finalmente

Este año no hemos podido celebrar todos los actos que eran de nuestra voluntad ni siquiera aquellos que el año pasado se nos autorizó.

Queremos decir con esto que la clase trabajadora debe de fortificar la Agrupación Socialista y las So-

ciudades de sus respectivos oficios porque de ese modo se trabaja por el triunfo completo de la fiesta del 1.º de Mayo.

Hasta el año que viene.

Una idea feliz

Evidentemente la organización obrera está en un momento de transición muy interesante. Del periodo del revolucionarismo demagógico, de irreflexión y de movimientos inconcientes, está pasando, de una manera visible, al de la actuación metódica, inteligente y eficaz; sin bravuconerías ni desplantes; pero con voluntad firme, enérgica y perseverante, abandona la labor negativa y estéril para realizar la labor constructiva y de positivo resultado para los de su clase. Y lo trascendental en este caso es que todo ello es obra de una autoeducación, del esfuerzo propio, pues los trabajadores españoles poco o nada tienen que agradecer a los elementos intelectuales, porque salvo honrosas excepciones, los obreros de la inteligencia siempre se hallaron divorciados del movimiento obrero en general. De ahí el mérito enorme de la obra del maestro Iglesias; ¡un obrero de la imprenta, un trabajador manual, tuvo que cumplir la misión educadora que otros, por sus principios, estaban obligados a realizar!

¿Si de las filas proletarias no hubiera salido un Pablo Iglesias, qué sería hoy la organización de los trabajadores? ¡Qué responsabilidad tan grande para los intelectuales, que así mismo se aplican el calificativo de izquierda: de revolucionarios!

Por eso, cada día que pasa, se agiganta más la feliz iniciativa de la Sociedad de Albañiles de Madrid «El Trabajo», la de crear la institución titulada «Fundación Pablo Iglesias» y donde se instalarán: salón de conferencias y de lectura, biblioteca, Cooperativa Gráfica, Redacción y administración de «El So-

cialista». Ejecutiva del Partido. Escuela obrera y socialista. Muchos se preguntan ¿se llevará a cabo tan magna obra? ¿Porque no?

Cuando la clase obrera se propone el proyecto de perpetuar la memoria del que fué su maestro, para realizarla, no tiene que hacer otra cosa que imitarle en la ecuanimidad, entusiasmo, perseverancia y modestia que le caracterizaban, en la seguridad de que el éxito es seguro más o menos pronto. Los antecedentes indican que los trabajadores no retroceden fácilmente de sus propósitos ante algunas dificultades como lo prueba la adquisición de la mina de San Vicente por el Sindicato Minero de Asturias, la compra de una gran imprenta por la Cooperativa Gráfica Socialista, de un hotel y sus solares inmediatos para construir la clínica, por la Mutualidad obrera de Madrid, y hasta tener en propiedad una Casa del Pueblo en la capital de España. ¿no demuestra la existencia de una voluntad poco común? ¿Es que esa voluntad iba a flaquear cuando se trata de dedicar a Pablo Iglesias, el mínimo de sacrificio por los que deben todo lo que tienen en el orden social al sacrificio del que fué su mejor defensor? Eso no es creíble. La «Fundación Pablo Iglesias» será una realidad.

Por otra parte, si no hubiera los motivos apuntados para que se haga dicha «Fundación», sería suficiente uno de los fines que al fundarla se persigue: Crear una escuela obrera y socialista.

No pretendemos llegar a donde han llegado en esta clase de instituciones, los compañeros de Inglaterra, Bélgica, Alemania y los otros países, pero sí queremos expresarles modestamente nuestro amor por la cultura; queremos contribuir con nuestro esfuerzo a que el proletariado sea de verdad la base sólida en que habrá de descansar el nuevo régimen social que propugna.

FRANCISCO L. CABALLERO

Leer y propagar la prensa socialista es deber inexcusable de todo obrero consciente.

Juicios sobre nuestro extraordinario

Fué un acierto

Yo he oído con verdadera satisfacción los plácemes y elogios que muchas personas, de diferentes clases sociales, han dedicado al número extraordinario que el periódico «El Obrero» ha publicado con motivo de la fiesta del trabajo.

A esos plácemes, y a esos elogios uno los mios, porque yo, devoto lector de este estimado quincenario, no pude sospechar nunca que se llegara a confeccionar un número tan bello en su forma y fondo, prueba inequívoca de que los obreros que lo escriben no solo poseen entusiasmo por enaltecer los ideales que encarna la publicación que alimentan con sus modestas plumas a fuerza de desvelos y sacrificios, sino que muestran estar bien orientados, y tener una inteligencia nada vulgar puesta desinteresadamente al servicio de unos ideales nobles que saben mantener en la plenitud de su pureza.

El júbilo, la satisfacción que me produjo su lectura fué colmada por el elevado comentario de la opinión ecúmene y desapasionada que realizaba, como punto culminante, la seriedad y comedimiento que en todos sus actos muestra esta modesta hoje obrera, y sobre todo, una afirmación rotunda manifestada sinceramente por persona imparcial y exacta de toda mira particularista: «Lo más hermoso de este quincenario es que no representa otra cosa más que la esencia manifestada en su encabezamiento. Claramente se vé que está solo; pero alentado por el fuego sublime de los ideales que sustenta. Por eso es más digno de admiración y respeto».

La apreciación que antecede es el blason más grande que puede ostentar una publicación.

UN LECTOR

Grata emoción

Lo hemos sentido en la fiesta del Trabajo al examinar el periódico EL OBRERO que los trabajadores de Elche han dedicado a la celebración de la mentada fiesta.

EL OBRERO, ha estado confeccionado con gusto por la diversidad de temas que contenía. Leyendolo, nos parecía encontrarnos en aquella gloriosa época en que «Trabajos», el valiente semanario que durante muchos años fué el portavoz de la gran causa del Trabajo, lo redactaban alpagateros tan conocidos como *Exoristo*, *El costurero de antaño*, *Floridán Fenelín*, *Z.*, *F. G.*, y otros, bajo la dirección de *J. Vives*. Leyendo a EL OBRERO de 1.º de Mayo, nos sentimos remozados y con ansias de volver a emprender la batalla contra las injusticias sociales mas faltos cada día de hombres que

desinteresadamente defiendan el principio de justicia y de equidad. Leyendo a EL OBRERO nos hemos sentido una vez más orgullosos y satisfechos porque nuestra labor de antaño, deficiente por ser nuestra, no cayó en saco roto, sino que prendió brecha en los corazones juveniles y hoy, al cabo de algún tiempo y de una tormentosa borrasca, vuelve a fructificar, siendo de esperar y suponer que las almas nobles y los corazones altruistas que en nuestro pueblo forman legión, se inteligenciarán para la defensa de los ideales de Libertad, Trabajo y Fraternidad.

F. G.

Pinchazos

Para Manuel Rodríguez

Que contra el patrono alivio
y el proceder inhumano
para asociarse hay motivo?
Ya lo saben de antemano
y en grado superlativo.

Y no engaña la receta
que por acudir tan sólo
al gremio, se le respeta?
Eso lo saben, Manolo,
hasta los niños de teta.

Debe acudir sin demora
la clase trabajadora
al gremio sin dilación?
¿que no hay fuerza sin la unión?
(Noticia de última hora).

Pero sepa el mundo entero
que el obrero triunfará.
Pese a quien pese, vendrá
este día justiciero.
¿Que triunfará el costurero?

Siempre la lógica impera
incontrovertible, austera.
El tiempo dirá verdad.
Nutrirá la Sociedad,
Centro Industria Alpagatera.

SALVADOR FERRANDEZ

Patrono. — ¡Imbécil! Echa carbón en la máquina. ¿Cómo quieres que trabaje sin combustible?

Obrero. — Creí que la máquina sería como los hombres de los cuales usted quiere mucho trabajo con poco carbón, o sea con poco pan -A

EN INGLATERRA Las grandes huelgas

Los valientes obreros de la industria carbonífera de la Gran Bretaña, han tenido que recurrir a la huelga porque sus patronos pretenden rebajarles los salarios.

La huelga, se ha hecho tan extensiva en todos los oficios, que en estos momentos el suelo inglés es escenario de un grave y formidable movimiento huelguístico; movimiento, que está embargando poderosamente la atención de todos los países.

El muro de huelguistas es grandioso, dado el arraigo e importancia de las industrias que se encuentran paralizadas.

Se calcula que de jornales se pierden diariamente cinco millones de libras.

Se espera solución adecuada a esta formidable contienda, dándoseles satisfacción a los huelguistas que pelean por la justa defensa de sus hogares.

Los grandes organismos obreros y socialistas del mundo, están tomando medidas para apoyar y defender a los bravos mineros en huelga.

El proletariado español, también hará lo que le corresponde hacer.

Círculo Obrero Illicitano

CONCURSO

Se saca a Concurso la repostería de esta sociedad.

El tipo mínimo para este arrendamiento es de 55 pesetas mensuales.

Las condiciones por que se ha de regir el arrendatario se hallan en Secretaría a disposición de cuantos deseen concursar, todas las horas que esté abierto el Círculo.

Las solicitudes irán dirigidas al Presidente, en sobre cerrado y debidamente lacrado, admitiéndose estas hasta el día 23 del corriente, 5 minutos antes de las 12 del día (hora oficial), que quedará definitiva yamente cerrado el Concurso.

LA JUNTA

Trabajadores de Elche:
Leed EL OBRERO que es nuestro periódico. EL OBRERO os defenderá siempre sin ninguna clase de rodeos porque no tiene ni tendrá nunca, su criterio hipotecado al Becerro de Oro.

EL OBRERO

Ideal Room

Servido por elegantes señoritas

Vinos de marca
Licores de todas clases

ELCHE

Hojalateria y Caldereria
DEL
Hijo de José Pelegrin
Barrio San Jerónimo, núm. 27

Gerónimo Soler Ruíz

Se compone y se vende toda clase
de medias y calcetines.

Teniente Ruiz, 25.—ELCHE

ESTÓMAGO E INTESTINOS

Curación radical con

GASTROVANADINA

Dr. Coquillat

—: ELIXIR :—

(FORMULA ACIDA)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria, vómitos, diarreas y fermentaciones anormales
Frasco, 4 pesetas

—: POLVO :—

(FORMULA ALCALINA)

Cura el exceso de ácido (hiperclohidria) flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento
Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPANIA; MARTIN Y DURAN;
FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA

Se vende en todas las farmacias.

Dentófilo Infalible

DEL

DOCTOR COQUILLAT

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y mueles, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

LA CATALANA

Gran Tintorería quitamanchas y limpieza a Presión, de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán

Tintes en toda clase de colores.—Se tin an lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de toda clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

Juan Geva Navarro

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables.

Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 * Calles: Plaza del Matadero * ELCHE (Hicante)

BAR CHICUELO
DE

Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

Atención

En Cánovas del Castillo, 16, se hace un calzado, que en solidez y elegancia es de lo más esmerado.

La economía, es sistema, pudiéndose convencer vi-itando e ta su casa;

Francisco Ortega Soler

Kiosco «Los Cuatro Vientos»
de RAFAEL PENALVA

Paseo Princesa de Asturias

Aperitivos, Refrescos, Bocadillos

SE SIRVEN ALMUERZOS

Desde los más opulentos hasta los trabajadores, dicen que en «Los Cuatro vientos» hay riquísimos licores.

¡Alto ahí!

Gran surtido de cuerdas para guitarra, laud, bandurria y violín.

Para guitarra: encordado desde 1 50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

No equivocarse: Mayor Arrabal, 16

FRANCISCO SANTAMARIA

Tienda de Comestibles

EL OBRERO

Organo del Sindicato de la Alpargata.—ELCHE